
領域／

科目 
國語領域 設計

者 
劉書菁 

實施年

級 

六年級 總節

數 

共 1 節， 40 分鐘 

單元名稱 紀念照 
設計依據 

 

學

習

重

點 

學

習 

表

現 

2-Ⅲ-1 觀察生活情境的 

變化，培養個人感受和思 

維能力，積累說話材料。 

5-Ⅲ-7 連結相關的知識 

和經驗，提出自己的觀 

點，評述文本的內容。 

6-Ⅲ-1 根據表達需要， 

使用適切的標點符號。 

6-Ⅲ-3 掌握寫作步驟， 

寫出表達清楚、段落分 

明、符合主題的作品。 

6-Ⅲ-6 練習各種寫作技 

巧。 

核心 

素養 

●B1符號運用與溝通表達 

國-E-B1理解與運用國語文 

在日常生活中學習體察他人的感

受，並給予適當的回應，以達成

溝通及互動的目標。 

 

●C3多元文化與國際理解 

國-E-C3閱讀各類文本，培養

理解與關心本土及國際事務的基

本素養，以認同自我文化，並能

包容、尊重與欣賞多元文化。 

學

習 

內

容 

Ac-Ⅲ-4 各類文句表達

的情感與意義。 

Ad-Ⅲ-2 篇章的大意、主 

旨、結構與寓意。 

Ba-Ⅲ-1 順敘與倒敘法。 

Cb-Ⅲ-1 各類文本中的

親屬關係、道德倫理、儀

式風俗、典章制度等文化

內涵。 

議

題

融

入 

學

習 

主

題 

●性別平等教育 

●家庭教育 

●多元文化教育 

實

質 

內

涵 

性 E13 了解不同社會中的性別文化差異。 

家 E2  了解家庭組成與型態的多樣性。 

多 E3  認識不同的文化概念，如族群、階級、性別、宗教等。 



教材來源 南一版國語課本第十一冊 

教學設備

／資源 

1.國語課本與習作 

2.全班合照、家族紀念照 

學習目標 

1.技能：(1)能說出本課作者拍紀念照時的過程與家人的形象。 

        (2)能掌握「首尾呼應」的文章寫作技巧，以一張照片為主題，回憶當時 

的情境，以倒敘法撰寫屬於這張照片的故事大綱。 

2.情意：能樂意分享拍照的親身經驗。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間

（分） 

評量 

方式 

備註 

一、暖身活動 

1.教師請學生欣賞全班五年級的合 

  照，並將上一節課所回答的各段 

  意，以簡潔的文字串連成本課大 

  意，預告課程要學習故事寫作技巧。 

（二  二、發展活動 

（一）1.教師引導思考: 

(1)請學生閱讀習作指導語「讀懂題 

   目」並選擇一張有故事的照片，分 

   享當時的情境和人物故事。 

(2)請學生化身為說故事的人，分享關 

   於照片故事的時間、地點、人、物 

   和特別的事件。 

(3)請學生針對自己選出的照片，確認 

   照片中的時間、地點、主角的外 

   表、個性和其他相關的人物，鋪陳 

   故事的背景、起因，再分組討論整 

   理故事脈絡。 

      2.實作練習：教師引導學生依照說明 

  的重點，以倒敘的手法，完成一篇 

  首尾呼應的故事大綱。 

三、統整活動 

1.請學生依照習作「你做到了嗎？」 

  檢核表，檢查、修改大綱。 

 

5分 

 

 

 

10分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20分 

 

 

5分 

口語評量 

 

 

 

口語評量 

 

 

 

 

 

 

實作評量 

 

 

口語評量 

 

能理解課文內容，整

理出課文大意。 

 

 

能用清晰完整的語

句表達自己的想法 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能積極參與討論並

完成創作 

 

 

能分享與發表 



 


